

# TOP 10 ZAJÍMAVOSTÍ





Velkolepé Jordánské schodiště

**knihovnu a Malou jídelnu**, ve které došlo k zatčení členů prozatímní vlády v roce 1917. **Tmavá chodba** je obložena tapisériemi a kdysi bývala osvětlována pomocí otvorů ve stropě, kterými sem bylo přiváděno světlo z chodby nad ní. Dále se tu nachází **Zlatý salon** a několik opulentních budoárů a ložnic. Společenské salony jsou situovány převážně na stranu paláce, kde je výhled na Něvu. Největší místností v celém paláci je **Velký sál** (též Mikulášův sál), který pojmul až 5 000 tanečníků. V **Petrovském sále** (též Malý trůnní sál), ve kterém se dnes konají dočasné výstavy, stojí překrásný postříbřený trůn z roku 1731.

Nejpůsobivějším prvkem Zimního paláce je však zdejší schodiště. Tzv. **Jordánské schodiště** z roku 1762 pochází z Rastrelliho architektonického pera. Je bohatě zdobené a postavené v barokním stylu. Původně bylo nazýváno Schodiště velvyslanců, neboť právě oni po něm vstupovali k carovi. Název Jordánské schodiště se vžil proto, že po něm carská rodina scházela k řece Něvě na svátek Zjevení Páně



## PALÁCE V OKOLÍ MĚSTA

V blízkém okolí Petrohradu se nachází několik paláců a zámků. Za 2. světové války je takřka všechny obsadila německá armáda a doslova a do písmene je „vybydlela“. Většina vnitřního vybavení a umělecká díla byla naštěstí odvezena do bezpečí. To, co tu dnes můžete spatřit, je vlastně takový malý zázrak, na němž se podílely tisíce a tisíce restaurátorů.

### PETĚRGOF (PETRODVOREC)

Roku 1709 začal Petr Veliký stavět u Finského zálivu nový palác. Potom, co navštívil roku 1717 Versailles, svou vizi trošku poupravil. **Petěrgof** 📍 (Петергоф; [www.peterhofmuseum.ru](http://www.peterhofmuseum.ru); Velký palác út–ne 10.30–19.00, zavřeno poslední úterý v měsíci,



Velký palác v Petěrgofu



který má celkovou délku 40 km a jehož součástí není jediná pumpa! Jde vskutku o unikátní dílo.

## CARSKÉ SELO

V 18. století se 25 km jižně od Petrohradu rozkládalo finské panství zvané Saarimois, v ruštině Carskaja myza, což v překladu znamená „zemědělská usedlost na ostrohu“. Několikrát změnilo majitele, až se dostalo ke Kateřině I., manželce Petra Velikého. Ta se rozhodla postavit tu kamenný dům obklopený zahradami. Sídlo po ní zdědila její dcera Alžběta, která pověřila Rastrelliho výstavbou rozsáhlé letní rezidence, která ponese jméno její matky, tedy **Kateřinského paláce** (Екатеринский дворец, Jekatěrinskij dvorec; [www.tzar.ru](http://www.tzar.ru); červen–srpen st–po 12.00–18.45, ve zbytku roku kratší otevírací doba).

Výstavba paláce a parků stála 1,2 milionu rublů a na výzdobu bylo použito více než 100 kg zlata. Kateřina Veliká pověřila rozšířením paláce Charlese Camerona. Jméno vesnice se později změnilo na Carskoje Selo (carova vesnice).

Dnes je podstatná část Rastrelliho modro-bílo-zlatého paláce zrekonstruována. Obdivovat tu můžete jak nádherný **Velký taneční sál**, vyzdobený zrcadly s pozlacenými rámy, tak i znovuzrozenou



Zlaté kopule  
Kateřinského paláce



Soljanka

Velké oblibě se však těší především pirožky z lístkového těsta (пирожки – *pirožki*), které bývají plněné masem, bramborami, houbami, orestovaným zelím či rybami. Pokud plánujete jen lehčí oběd, objednejte si některé z výše zmíněných pokrmů a jistě budete spokojeni.

Ruské saláty bývají obvykle vydatné a tvoří je neuvěřitelné množství ingrediencí. Například salát z okurek, rajčat či ředkviček, které jsou ochucené koprem a přelité zakysanou smetanou či olejem. Klasický míchaný salát (винегрет – *viněgret*) obsahuje červenou řepu, brambory, mrkev a kvašené okurky, vše je přelité olejem, majonézou nebo zakysanou smetanou. Tradiční ruský salát Оливье (*olivje*) je připravovaný z brambor, cibule, kvašených okurek, tenkých plátků kuřecího či hovězího masa a majonézy.

Rusové milují ryby a připravují je na řadu způsobů – uzené, nakládané, nasolené či pečené se zeleninou. Často jsou



Nelámejte si hlavu nad výslovností měkkých a tvrdých hlásek nebo s redukcí samohlásek, při troše snahy vám lidé budou rozumět. Je dobré se naučit alespoň několik základních a užitečných frází:

Ahoj.	<b>Здравствуй.</b> <i>zdrastvuj</i>
Dobré ráno.	<b>Доброе утро.</b> <i>dobroje utro</i>
Dobrý den/večer.	<b>Добрый день/вечер.</b> <i>dobryj děň/věčer</i>
Na shledanou.	<b>До свидания.</b> <i>do svidanija</i>
Prosím.	<b>Пожалуйста.</b> <i>pažalsta</i>
Děkuji.	<b>Спасибо.</b> <i>spasibo</i>
Pozor! (opatrně)	<b>Осторожно!</b> <i>astarožno!</i>
Pomoc!	<b>Помогите!</b> <i>paagitě!</i>
Nemluvím rusky.	<b>Я не говорю по-русски.</b> <i>ja ně gavarju pa-ruski</i>
Nerozumím.	<b>Я не понимаю.</b> <i>ja ně panimaju</i>
Nebezpečí!	<b>Опасно!</b> <i>apasno!</i>
Otevřeno/Zavřeno	<b>Открыто/Закрыто</b> <i>atkryto/zakryto</i>
Začátek/Pokračování prohlídky	<b>Начало/Продолжение осмотра.</b> <i>načalo/pradalženije asmotra</i>
Návleky	<b>Бахилы</b> <i>bachily</i>
Vchod/Východ	<b>Вход/Выход</b> <i>vchod/vychod</i>
Pokladna	<b>Касса</b> <i>kassa</i>
Toalety M/Ž	<b>Туалет M/Ж</b> <i>tualet M/Ž</i>
dobře/špatně	<b>хорошо/плохо</b> <i>charašo/plocho</i>
kde/kdy/jak/kdo/proč?	<b>где/когда/как/кто/почему?</b> <i>gdě/kagda/kak/kto/pačemu</i>